



咏诵会集合了交响乐、合唱、诗朗诵等艺术形式。 陈可摄

11日,持续12天的“福建艺术周”活动在北京圆满落幕。其中,由南平市朱子文化办公室、南平市文旅局和福建省歌舞剧院联合创排演出的《大儒朱熹——走进朱子大型交响咏诵会》亮相北京天桥艺术中心,并通过线上多平台直播,吸引场内外近190万人次的观众,为全国献上了一场朱子文化的盛宴——

## 推动“有福电影”走出去 我省组团参加香港国际影视展

本报讯(记者 林清智)13日,为期4天的香港国际影视展开幕。为深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,更好对外展示福建优秀影视作品,助力“有福电影”对外传播,省委宣传部、省电影局积极组织省内有关电影企业、单位组团赴港参展,并于当天在香港会展中心举行福建馆开馆仪式。

作为本次香港国际影视展第二大集中展示馆,福建馆秉承天圆地方设计理念,融合海洋文化、生态文化、红色文化、“闽人智慧”等元素,展现福建兼容并蓄、敢拼会赢的特质。馆内共设置26个展位,通过省内影视基地、电影企业和在福建举办的电影节、电影节等内容,集中展示推介福建电影。

长期以来,闽港人文交流密切,经贸往来频繁,产业协作深入。2019年,两地签订深化影视合作协议,近年来,双方共同合作参与了《海门深处》《检察风云》《倚天屠龙记》等影片。

据省委宣传部电影管理处负责人介绍,除了参展外,福建馆还将走访香港有关企业、单位,会见香港著名影人,共商合作事宜,并推进影片《镖人》《黎明时分》等项目合作,推动闽港电影深度融合。

## 福建师大师生主创 电影《季风与海洋之声》首映

本报讯(记者 蒋丰蔓)近日,由福建师范大学传播学院主创、省电影剧本创作研究中心指导出品的全国首部青少年音乐题材电影《季风与海洋之声》在福建师范大学星雨剧场举行首映典礼。

该片讲述了罹患阿尔茨海默病的音乐老师带领海岛中学生共同组建合唱团,用音乐加固记忆,用合唱奋斗青春,用爱与坚持守护家园之岛和理想之海的故事。

据介绍,该片于2021年7月15日在福建师范大学旗山校区立德楼正式开拍,后又辗转平潭、琅岐等地取景,汇聚众多福建沿海独有的人文与自然景观。

## 文化·大观

# 唱不尽的先贤风华

□本报记者 赖昊拓 通讯员 徐陆锋

### 【兴咏诵】

华美的大屏幕上展现着九曲溪、考亭书院、朱熹园雕塑等标志性景观,一段段深邃隽永的经典篇章跃然其间,演出者们时而低吟浅唱,时而高声诵读,独唱、二重唱、四重唱、童声朗诵交替呈现……

在《大儒朱熹》演出中,观众不仅能欣赏到多位知名音乐人、朗诵家和中央歌剧院交响乐团、中央歌剧院合唱团、福州海峡交响乐团等艺术团过硬的专业素养,丰富多彩演出形式也是此次交响咏诵会的一大看点。

“咏”即咏歌,“诵”则是朗诵。”中央歌剧院首席指挥袁丁告诉记者,咏诵会以朱熹的理学精髓及其来龙去脉为主线,以朱熹一生的实践活动为轴线,将经典原文朗诵、配乐散文诗朗诵和感悟歌曲演唱相结合,力图使古老深奥的先哲思想变得鲜活,丰富演出的层次。

据介绍,16个演出曲目中,四分之一是朱子经典作品的原文诵读,演员们通过富有感染力的朗诵技巧,充分展现经典的语言魅力;感悟歌曲则是将朱子的思想精华用较为通俗易懂的现代语言加以表达,加深观众对先贤哲思的理解。

“不同的文本适用于不同的形式。以《朱子家训》为例,其本身便是充满古韵、朗朗上口的格言,更适宜原文朗诵。”袁丁说,对于较为晦涩艰深的朱子经典,主创团队将其改写为两首配乐散文诗,读来令人耳目一新。

### 【把文脉】

朱熹作为宋明理学的集大成者和闽学的代表人物,有着极为丰富的人生经历和影响深远的思想内涵。如何在短暂的表演中融入朱子文化的精华,充分展现一代大儒的人格魅力?这对《大儒朱熹》主创团队是个不小的考验。

作曲家郭晓天此番为《大成殿里有文公》《国以民为本》等歌曲、配乐散文诗作曲。他告诉记者,创作团队、舞台呈现团队多次到南平的朱熹园、五夫镇等地采风,自己也研读了朱熹的诸多著作。

“经过两年的打磨,我对朱子文化有了比较深入的体会,也熟悉了闽北的山山水水。”郭晓天表示,自己不仅在创作中融入了这些体会,也致力于加入更多地方元素。以《九曲溪的歌唱》节目为例,便是音乐美学、朱子理学和“南平味道”的很好结合。

原中央人民广播电台播音员、节目主持人齐不仅是主创团队成员,也是配乐散文诗《宽阔心胸》的朗诵者。她说:“我在朗诵中注重突出朱子‘舍我其谁’的担当和‘以天下为己任’的使命感。朱子文化本身便充满诗意,艺术家的作用在于捕捉其美感并加以呈现。”

《远游篇》突出朱子飞扬的文采,歌曲《社仓颂》赞美朱子赈济荒年的智慧,配乐散文诗《千年回答》中跨越古今的哲思……恰如主创团队所言,扎实的调研与体悟,令朱子文化的闪光点今天的观众看来真实可感。

### 【琢精品】

“今天恰逢惊蛰,《大儒朱熹》等6部



为期18天的第二届南洋文化节暨新加坡梧林娘惹文化季日前在晋江市梧林传统村落拉开帷幕。番喜南洋市集、闽侨剧演、街头非遗快闪、《小娘惹》影视展等多项文旅配套活动齐聚花团锦簇的百年侨村,让游客尽享风情万种的峇娘惹文化。 本报记者 王敏霞 通讯员 林晓燕 摄

## 首届全国五人制棒球锦标赛平潭落幕

本报讯(记者 肖榕)12日,为期两天的首届全国五人制棒球锦标赛在平潭落下帷幕。本次比赛是国内首次举办五人制棒球全国锦标赛,共设U15组、大学组、公开组三个组别,来自全国各地的18支代表队进行了74场比赛。

72岁的老教练卢智敏表示,现在平潭的棒球运动发展得很好,自己和福建信息职业技术学院棒球队的队员们从事五人制棒球的时间并不长,这次来参赛的目的主要是交流和学习。

据介绍,棒球运动在平潭的普及率正逐步提高,目前在全区中小学当中的普及率已经达到60%。平潭综合实验区旅游与文化体育局副局长张传晖说:“下一步,平潭将在打造本地的观赛群体、培养教练员、打造品牌赛事等方面发力,进一步促进棒球运动在当地的普及和推广。”

中国棒球协会常务理事田原说:“五人制棒球规则简洁,入门比较容易,对场地的要求也不算高,便于在校园开展。本届赛事的举办对于国内棒球运动的推广将起到很好的促进作用。”

五人制棒球是传统棒球项目的街头版本,遵循棒球基本规则,具有快速、年轻化、富有活力等特点。作为棒球运动的大众推广项目和青奥会正式比赛项目,五人制棒球近年来在全国推广。在不久前结束的五人制棒球青年亚洲杯(U18)中,中国队获得亚军。

## 黑板报

一段时间以来,校外培训退费纠纷成为教培消费领域投诉的热点。为此,省教育厅发出提醒——

# 慎选校外培训 谨记三个“理性”

□本报记者 储白珊

教育咨询公司不做专业咨询和规划,却做大脑开发、思维训练、阅读力训练等业务,结果引发家长集体退费;家长被“200节特制赠课”福利诱惑预缴大额学费,收到教育行政部门短信提醒后才后悔莫及……

今年初以来,我省一些设区市陆续收到和处理多起校外培训退费纠纷,部

分纠纷因部门及时介入最终协商解决,但少数纠纷最后走上法律途径,让家长劳心伤神。

“3·15”来临之际,省教育厅提醒广大家长和学员,要理性看待校外培训,理性选择培训机构,理性支付培训费用。

选机构时要多花一些心思。在选择校外培训机构时,建议您留意机构是否证

照齐全,是否具备校外培训办学资质,一次性收费是否在3个月或60课时内且不超过5000元,是否开具正式发票并签订《中小学生学习校外培训服务合同(示范文本)》。

要特别警惕一些机构以“多缴费有折扣”等诱导一次性缴纳长时间的大额费用,或利用家长图省事的心理让您直接通过微信、支付宝转账收取学费,不开

发票或者仅提供收款收据等“白条”逃避监管,避免出现退费纠纷和风险。

报课程请使用一个平台,即今年寒假期间由教育部推出的公益性“校外培训家长端”。它是校外培训监管平台配套App,使用是免费的,能提供校外培训选课、购课、销课、缴费等服务,您在此App上选择机构和缴纳培训费更安全。

## 【小贴士】校外培训家长端App使用流程

### 安装

搜索安装“校外培训家长端”App(下载地址为“全国校外教育培训监管与服务综合平台帮助中心”或各大主流应用市场,包含苹果、华为、小米、OPPO、VIVO等应用商店)。在“我的”页面,使用“手机验证码登录”。登录后可通过筛选、地图定位等方式查找所在区域的校外培训机构,查看所有课程的详细信息。

### 选课

在“我的”页面中找到“设置”模块,填写合同签订人信息(家长信息)和学生信息,并进行关联。请如实填写孩子身份信息,避免因信息错误导致学籍核验失败。目前,App可关联多个孩子信息。App提供合同保障。家长购买课程时,自动签订教育部和国家市场监督管理总局联合制定印发的《中小学生学习校外培训服务合同(示范文本)》,合同内容自动生成,包含学员信息、课程信息、付款信息等,双方权利义务明晰,退费办法明确,不会被霸王条款束缚。

### 缴费

选好课程后,点击“购买”便进入支付页面。家长请先确认课程信息和关联孩子信息无误,并签署《中小学生学习校外培训服务合同(示范文本)》。订单支付成功后,平台向家长发送确认申请,经学生家长确认后(若超过15个工作日未确认,则平台视为“确认同意”),监管银行根据平台指令及时将该课时对应的学费从托管专户向机构结算账户进行拨付。

### 销课

家长预付费纳入专户监管,交易资金通过监管银行实现准确、实时的监管和结算划转。购课后,家长与培训机构按照“一课一销”规则(即完成一节课确认核销一节课,或完成一个周期确认核销一个周期)划拔费用。授课完成后,平台向家长发送确认申请,经学生家长确认后(若超过15个工作日未确认,则平台视为“确认同意”),监管银行根据平台指令及时将该课时对应的学费从托管专户向机构结算账户进行拨付。

### 退费

如符合与机构约定退费条件,在与机构协商一致后,可通过以下步骤发起退费申请:“我的订单”→“拟退款订单”→“申请退款”→“退款理由”→“提交退款申请”。一般退款可当日到账。若机构“拒绝”退款,而家长仍需申请退款,可与机构协商一致后继续发起退款申请;若机构对退款申请没有及时处理,系统将在5日后自动确认退款。

## 全国盲人足球训练营在福州开营

本报讯(记者 何祖谋)为期15天的2023年全国盲人足球训练营日前在福州开营。来自辽宁、广东、云南、陕西、福建等国内盲人足球劲旅的近70名盲足运动员汇聚有福之州,携手追逐梦想。

在2008年北京残奥会上勇夺银牌之后,中国盲足最近几届残奥会屡次与领奖台失之交臂,青黄不接的局面始终困扰着这个项目。为了给国家储备更多后备力量,为国家队储备更多的优秀盲人足球运动员。

“我队8名运动员清一色是新队员,都是第一次接触盲人足球,年纪最小的只有11岁。这种集中式的训练以及和其他优秀运动员的切磋交流,对他们的技战术提高大有帮助。”陕西队教练王帅说。



近日,闽南科技学院“商小宝”大学生理论宣讲小分队走进南安市康美镇兰田村,向当地村民宣讲党的二十大精神,解读乡村振兴惠民政策。 本报通讯员 骆惠勇 摄